

內地私車本季破億 污染料加劇

未來十年100戶擁60輛 道路環境增壓

香港文匯報訊(記者 王添翼 北京報道)經過幾輪「井噴式」發展，中國汽車行業的生產及銷售，連續多年呈現驚人的成長。中國社科院近日發佈的《中國汽車社會發展報告2012-2013》報告顯示，本季度內地私人汽車擁有量將破億，未來十年，每百戶家庭的汽車擁有量將接近60輛。但學者指出，與此相伴而生的，是道路建設及環境保護壓力增大，中國「汽車社會」的增長與限制矛盾日益凸顯。

數據顯示，2011年，中國汽車產銷量雙超1,840萬輛，再次刷新全球歷史紀錄。中國汽車消費的高速增長，開始讓全球各大生產商將目光瞄準中國，世界各大品牌雲集中國，也給了中國消費者更多的選擇。

去年正式進入「汽車社會」

在2011年發佈的第一份《汽車社會藍皮書》中，就有調查顯示，中國將於2012年正式進入「汽車社會」，每百戶家庭私人汽車擁有量將超過20輛。而僅用了數月，這一預測就已成爲現實。

本次對外發佈的第二部「藍皮書」則預測，以目前的增長速度，5年後中國私人汽車保有量將翻一番，每百戶家庭汽車擁有量會達到40輛，10年後將達到或接近60輛。

汽車問題成爲社會問題

《汽車社會藍皮書》主編、中國社科院社會學所副研究員王俊秀介紹，2011年雖然中國汽車銷售刷新紀錄的背後，產銷增速13年來首次低於3%。中國汽車工業的產銷增速已經放緩，不可能出現幾年前「井噴式」的增長，但由於國內汽車產銷量都近2,000萬輛，未來汽車保有量增加仍非常驚人。

「藍皮書」指出，汽車大量增加也給城市發展出了難



內地私家車保有量的快速增大，將導致交通擁堵與空氣污染加劇。

資料圖片

題，私家車保有量的快速增大，令汽車使用環境漸趨緊張，這導致交通擁堵與空氣污染加劇並生。同時，汽車成爲社會分化的象徵，汽車問題升級爲社會問題，而內地「汽車社會」的管理缺乏系統性和科學性，規則不完善，發展風險加劇，這集中表現在路權意識缺失，文明狀況堪憂等多個方面。

對此，王俊秀表示，去年全國機動車排放污染物4,607.9萬噸，比2010年增加3.5%。機動車污染已成爲我國空氣污染的重要來源，是造成灰霾、光化學煙霧污染的重要原因。爲緩解汽車增長帶來的交通、環境壓力，

各地政府密集出台了限購、限行等限制性政策，這引發了汽車產業界的不安和反對，形成了增長和限制的矛盾。未來幾年，此類矛盾或將更加突出。

科學規劃代替行政管理

王俊秀認爲，國際上一些發達國家及大型城市，「汽車社會」建設已融入到整個社會的發展節奏中，相關路網建設及環保措施亦較爲完備，中國大可向其「取經」，以科學規劃代替行政管理，平穩度過現在所處的發展階段。

網揭不法企業污水直排地下

香港文匯報訊 據《新京報》報道，近日，有網友在微博爆料稱，一些企業將污水通過高壓水井壓到地下，致污染地下水卻可逃避監管。而地下排污法已在很多地方悄悄進行多年。2月12日，公益人士鄧飛在微博上發起「地下水污染調查」。

報道稱，「企業污水直排地下」現象引起很多人的共鳴。諸多網友痛陳回鄉見聞：家鄉的水已變質，親朋和鄰里多人得了癌症，一些地方政府漠視企業違法排污。

報道指出，不法企業將未經處理的污水直排地下，確實並非現在才有的事情。早在2010年5月份《半月談》就刊發了《地下排污：致命威脅悄悄逼近》的報道。該刊記者調查時發現，除了挖濘坑、滲井偷排外，為了躲避查處，有的污染企業竟用高壓泵將大量污水直接注入地下，而南方的一些企業甚至將污水排入地下溶洞。

部分獲地方政府袒護

報道稱，去年春節期間發生廣西龍江河鎘污染事件，肇因就是一家企業將污水直接排入地下溶洞。

報道指出，企業地下排污猖獗在環保監管乏力，一些地方政府、部門漠視公民生命安全，不作為甚至袒護污染企業。一些企業一方面將污水注入地下，一方面還享受着地方政府的各種扶持，甚至被地方當作「明星企業」運作上市。

報道指出，地下水污染之所以長期被忽視，還有一個重要原因就是：這些污染絕大多數發生在縣城鄉村，大中城市幾乎對此無感。然而，地下水污染已經到了不得不正視，不得不從根本上治理、遏制的時候了，再不治理城市也將難有清潔的水源。

視頻：三亞警毆旅客 官方：被編改



三亞官方公布的視頻截圖。 網上圖片

香港文匯報訊(記者 孫愛靜 三亞報道)一則《三亞旅遊悲慘遭遇》的視頻近日在網上流傳，視頻指多名外地旅客早前在三亞一家海鮮餐館後與店方發生爭執，而警察到場後更毆打旅客，但三亞市委宣傳部、三亞市公安局前日(13日)公開當日現場監控視頻，指微博上的視頻「經過編改」，「歪曲事實，顛倒是非，編造警察打遊客的謊言」。

微博上播出的《三亞旅遊悲慘遭遇》視頻稱：翁志剛、岳丹夫婦及好友李建林在三亞大東海海鮮排檔用餐後發生爭執，三亞某派出所警察趕到現場不問緣由直接毆打他們，翁志剛躺在地上已倒地不動，民警仍用木棒和警棍持續毆打。

市公安局稱當事人打民警

但三亞市公安局前日公佈的停車場監控視頻稱，去年12月19日晚10時30分左右，三亞夏日百貨商場前停車場發生尋釁滋事案件。翁志剛和妻子岳丹、李建林和妻子沙志靜(係黑龍江省穆稜市人，現住三亞某小區)等4人，因其保時捷轎車底盤被水泥塊刮蹭，懷疑是停車場保安所爲，便惱羞成怒，隨手將水泥塊一扔，砸壞停在附近的一輛銀白色北京現代小轎車，並將正在附近大東海派出所協勤人員蔡某誤當成保安員，對其進行拉扯、追打。

蔡某立即聯繫附近的巡邏隊員，當巡邏隊員講

某、寧某到場後，翁志剛等人又開始圍攻兩名巡邏隊員。在衝突中，岳丹搶過蔡某手中的白色塑料棍，並猛烈擊打蔡某的背部和右手。隨後，當大東海派出所和特警(防暴)支隊大東海巡區的執勤人員到達現場增援時，宋連濤(吉林省遼源市人)、張明志(遼寧省鐵嶺市人)阻礙警察、協勤人員依法執行公務；宋連濤企圖搶奪執勤民警王某佩戴的手槍，被王某察覺後當場將其控制住。

官方視頻僅有前段被質疑

2013年1月24日，三亞市城郊人民檢察院以涉嫌尋釁滋事、妨害公務罪，決定批准逮捕犯罪嫌疑人翁志剛、李建林、宋連濤、張明志。

但也有網民發帖對三亞官方公佈的視頻提出質疑，認爲整個事情發生有近半小時，而這個視頻只有前段部分的7分多鐘，後面那16分鐘視頻卻沒有看到，在這段時間裡發生了什麼呢？



大量返程旅客昨日抵達上海火車站。 新華社

春運返程 鐵路昨發送651萬人次

香港文匯報訊 據新華社報道，2月14日是農曆「破五」，從這天起，中國各地開始迎來返程客流高峰。全國鐵路14日發送651萬人次，加開臨客629列。

從節後餘票看，成渝地區往北京方向仍有餘票；2月22日至3月5日，成渝地區往廣州方向、滬寧杭方向有餘票。湖南地區往廣州、滬寧方向有餘票。武漢、合阜、南昌地區往北京、廣州、滬寧杭方向均有餘票。

2月13日，全國鐵路共開行客車4,550列。其中，臨客453列。列車運輸秩序良好。全國鐵路

發送旅客577.9萬人次。

高速路免費措施今夜結束

公安部交管局14日晚間通報，14日全國道路交通情況和交通安全形勢總體平穩。全國主要高速公路、國省幹道交通流量上升，大城市返程車輛增加，部分路段交通流量明顯增多。

另據《新快報》報道，今年春節期間全國收費公路免收小型客車通行費於今天(15日)午夜24時結束，24時起，恢復入口發卡、出口繳費的正常收費模式。

6乘客頭等艙鬧事 機長拒飛

香港文匯報訊 據《法制晚報》報道，6名遲到的中國乘客在北京首都機場登機後，與機組人員發生衝突，機長拒絕起飛，最後「鬧事」乘客被帶下飛機。

英國歐米茄數據服務公司中國區代表處總裁黃冠通通過其真實認證的微博發帖稱，13日中午，荷蘭航空KL898頭等艙內，有6名中國乘客晚到，整個航班就等他們登機。起飛前他們又堅決不繫安全帶，還和機長以及空姐大聲喊叫，最後機長宣佈拒絕起飛，直到機場保安把他們帶走，飛機才重新回到停機位加油。

一名當時在飛機上的乘客林先生表示，6名乘客當時均在2樓頭等艙，其中幾名遲到乘客確實有些火氣，自己聽到了他們與機上乘務員的激烈爭吵聲，其中一名中年女子在機上口吐髒字，還揚言要拍照曝光機組。

當時飛機已經準備起飛，但是不久後機上乘務人員告知大家，由於頭等艙幾名乘客與空乘發生衝突，機長拒絕起飛，飛機將返回停機位。返回停機位後，其他乘客均表示不滿，譴責這幾名頭等艙乘客「缺乏素質」。很快，幾名機場安檢人員登上飛機，6名乘客被帶下飛機。隨後，飛機才滑出跑道，飛往荷蘭。

千元茅台回收價僅600

香港文匯報訊 據《南方都市報》報道，蛇年春節業已過半，廣州白酒消費尤其是高檔白酒消費，卻一直未能像往年同期一樣火熱起來。而被稱爲「風向標」的節後回收市場，今年也對高檔白酒回收「不太感冒」，甚至不少煙酒行明言拒收飛天茅台。業內人士普遍分析，此現象與「酒駕入刑」、「嚴控三公消費」等不無關係。

吳女士是廣州五羊新村華潤萬家超市酒類專櫃營業員，她介紹說，今年高檔酒銷售情況不是很好，一瓶500毫升的53°飛天茅台，零售價在1,480元(人民幣，下同)左右，「而去年春節賣到了2,000元左右！」

煙酒店謹慎回收高檔白酒

廣州天河體育東橫街一家煙酒店老闆

張女士透露，他們現在不敢回收高檔白酒，「現在沒有行情了，收了也只會放在那兒！」1,000多元的飛天茅台，如果要回收，他們店只會出600元左右的「地板價」，而且僅是試探性回收。

廣州怡安煙酒店老闆稱，「現在廣州白酒行情都不好，塑化劑風波影響大，政府又極力提倡節儉。」他表示，即使零售價900元左右的五糧液，他們也只會給500元回收價。而在不遠處的鵬興煙酒店內，老闆說高檔白酒「謹慎回收」。

廣州多家煙酒行負責人昨日透露，今年春節高檔白酒市場一片慘淡，回收市場也勢必受到牽連，在以茅台爲代表的高檔白酒市場穩定前，商家們不敢貿然回收、囤貨，否則極可能「死得很慘」。



中國商務部和蘇州市政府捐建的蘇式園林「姑蘇園」13日在位於日內瓦的世界貿易組織總部舉行開園儀式，這也是位於世貿組織總部院內唯一的園林。 新華社

俄欲借1900億 石油輸華料翻倍

香港文匯報訊 據路透社報道，俄羅斯國家石油公司Rosneft正在尋求來自中國的約300億美元(近1,900億人民幣)貸款，作爲回報俄國將對中國石油供應量翻番。報道說，這將使得中國成爲俄羅斯石油的最大客戶，並進一步減少俄國對歐洲的原油供應。Rosneft和中國石油均拒絕對報道作出回應。

路透社引用行業內部對這一交易情況有所了解的4個消息來源說法報道，Rosneft正在和國有的中國石油天然氣集團就貸款問題進行談判，預計協商結果將會是和過去10年中雙方簽署的一個價值250億美元的貸款換石油協議類似的新交易。Rosneft在當時和壟斷了俄羅斯

石油輸管線的俄羅斯國家石油管道運輸公司(Transneft)通過借款完成了Rosneft對接受國有化的石油供應商尤科斯(YUKOS)的資產收購，作爲回報，Rosneft和Transneft同意修建一條通往中國的管線，每天爲中國供應30萬桶原油，爲期15年。

根據消息人士的說法，在本次交易中，Rosneft希望利用借款完成對俄國和英國石油合資公司TNK-BP總額550億美元的交易，從而成爲全球最大的上市交易石油供應商。消息人士表示，作爲借款回報，由俄羅斯政府直接控制的Rosneft考慮最終將對中國的石油供應量翻番。

9中國遊客在美商場遭洗劫

香港文匯報訊 據《世界日報》報道，美國南加州洛杉磯縣東邊華人聚集城市羅蘭崗的太平洋廣場11日晚發生搶案，來自中國內地的自助遊客9人遭歹徒洗劫，雙方搏鬥過程中有1人受傷。

11日晚在該商場出口巡邏的警衛Jose Bastien說，他並未注意商場內發生搶劫，直到警車、消防車與救護車開入，加上大批人群圍過去，才發現事態不妙。

該區域治安亮紅燈已有時日，附近劫案頻傳。一位在該商場開店的劉小姐表示，最頻繁的是隔壁超市停車場，經常有歹徒開車尾隨，伺機出手洗劫購物的民眾。商場內的商家店員Ada說，前兩個月，有西裔歹徒搶華人婦女錢包，受害人不願放手，歹徒竟開車拖着人走，該婦女不但丟了錢財還受傷。